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 125Особливості освітньої діяльності в умовах воєнного стану. Виклики

Вікторія Щербина, 
доцент кафедри дошкільної та початкової 
освіти Інституту післядипломної освіти 
Київського столичного університету іме-
ні Бориса Грінченка, кандидат психологіч-
них наук

Забезпечення вчителями початкових класів 
якості освітньої діяльності 
в умовах воєнного стану в Україні

Загальні поради:
 Зосередьтеся на соціально-емоційному розвитку учнів.

Це особливо важливо в умовах війни. Щоб допомогти дітям 
впоратися зі стресом, тривогою та травмою можна використову-
вати низку технік. Наприклад, «хвилинки тиші» (короткі медита-
ції), дихальні вправи, вправи на розслаблення.

Також потрібно створити у класі атмосферу безпеки і підтрим-
ки. Для цього можна використовувати ранкові кола, на яких діти 
можуть ділитися своїми почуттями, обговорити актуальні події, 
отримати підтримку один від одного та від вчителя. 

На уроках мистецтва можна застосовувати арт-терапію: ма-
лювання, ліплення, аплікація, казки, ігри з  ляльками  — все це 
може допомогти дітям висловити свої емоції та  переживання, 
а це, в скою чергу, знизить стрес і допоможе розслабитися.

На уроках з української мови та читання можна читати казки 
та історії про подолання труднощів: це допоможе дітям зрозу-
міти, що вони не самотні, і що навіть у найскладніших ситуаці-
ях є вихід. Такі історії і казки також можуть використовуватися 
в якості навчального матеріалу з огляду на педагогічну мету вчи-
теля (наприклад, розбір речень, вивчення частин мови тощо).

Також потрібно заохочувати учнів спілкуватися один з од-
ним, в  тому числі онлайн. Це допоможе їм зберегти відчуття 
спільноти та підтримки.

 Використовуйте різноманітні методи навчання. Зокре-
ма, ІКТ-технології: онлайн-ресурси, навчальні відео, ігри, ві-
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кторини, тренажери тощо — можуть допомогти зробити уроки 
більш цікавими та  інтерактивними, зберегти мотивацію дітей 
до  навчання. Також заохочуйте дітей робити групові проєкти, 
дослідницькі роботи, презентації. В цьому контексті можна ви-
користовувати STEAM підхід, інтегруючи в уроки різні предме-
ти: наприклад, під час вивчення теми з  ЯДС «Тварини» можна 
читати вірші (українська мова і читання), співати пісні (музичне 
мистецтво), малювати тварин (образотворче мистецтво), раху-
вати їх, вирішувати задачі (математика) тощо. Наприклад, учні 
можуть вирішити таку задачу: «У зоопарку 20 слонів, 15 жирафів 
і 12 зебр. Скільки тварин живе у зоопарку?»

 Застосовуйте гнучкий підхід до навчання. Не всі діти мо-
жуть навчатися в одному темпі, особливо в умовах війни. Будьте 
готові коригувати свої плани та завдання відповідно до потреб 
і можливостей учнів. Диференційовані завдання (завдання різ-
ної складності, щоб кожен з них міг відчути успіх) є ефективним 
підходом до  навчання. Індивідуальні навчальні листи з  таких 
предметів, як математика і українська мова, групові проєкти з ін-
ших дисциплін можна завершити у  інший час, коли для цього 
з’явиться можливість, якщо урок було перервано через повітря-
ну тривогу чи інші небезпечні ситуації. 

Заздалегідь готуйте план дій на  випадок повітряної три-
воги, тому можна записувати свої уроки. Це зробіть їх доступ-
ними для учнів, які не змогли навчатися через повітряну три-
вогу або не були присутніми на уроці очно чи онлайн. В цьому 
контексті також важливим є заохочення самостійної роботи 
учнів, це сприятиме розвитку навичок самоорганізації та від-
повідальності.

 Співпрацюйте з  батьками. Батьки можуть стати вашими 
союзниками у забезпеченні безперервності освіти своїх дітей. Ін-
формуйте їх про те, що відбувається в класі, і дайте їм поради, як 
допомогти своїм дітям навчатися вдома.

 Співпрацюйте з іншими вчителями та персоналом школи, 
щоб забезпечити всебічну підтримку учням. В тому числі з діть-
ми можна проводити інструктаж з правил поведінки під час над-
звичайних ситуацій в якості ігор-навчання-тренування.
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 Дбайте про себе. Вчителям також важливо піклуватися про 
своє психічне та  фізичне здоров’я. Знайдіть час для відпочин-
ку та релаксації. Читайте книжки, займайтеся спортом, гуляйте 
на свіжому повітрі, знайдіть час на власне хобі. Це дозволить вам 
відновитися і бути ефективними у роботі.

 Звертайтеся за  допомогою до  психолога: якщо ви або 
ваші учні відчувають складнощі й не можуть впоратися зі стре-
сом або тривогою. Звернутися до  професіонала за  допомогою 
не соромно!

Ірина Байдак, 
вчитель вищої категорії середньої загаль-
ноосвітньої школи № 13 ім. І. Хитричен-
ка Святошинського району м. Києва, вчи-
тель-методист

Особливості викладання предмета 
«фізична культура» в очному, дистанційному 
та змішаних формах в умовах воєнного стану

Заняття фізичною культурою та спортом мають вели-
ке значення у формування здорового способу життя, духовного 
та фізичного розвитку здобувачів шкільних закладів освіти. Фі-
зичні вправи зміцнюють здоров’я, підвищують нервово-психіч-
ну активність в умовах емоційних стресів, підтримують фізичну 
і розумову працездатність. Саме фізична культура є необхідною 
умовою розвитку рухових та  вегетативних функцій організму 
дитини на всіх етапах її життєдіяльності.

Однією з головних умов успішного фізичного виховання є сам 
вчитель. Учитель фізичної культури має великі можливості бути 
близьким до дітей і на основі цього впливати на них.

Саме учитель, повинен створити умови для формування в уч-
нів ключових компетентностей та базових знань визначених Дер-


